

盱眙:勾画“生态+”美好蓝图



山清水秀的盱眙，植被丰茂，绿化覆盖面广，环境优雅，空气十分清新，是一个“会呼吸”的地方。网友纷纷留言表示，“组团到盱眙去深呼吸、数星星。”

盱眙县委书记梁三元说，盱眙探索区域生态文明建设新制度、新机制、新体制，为生态文明建设厘清思路、找准路径，既扮靓生态环境又拓宽高质量发展之路，一张美丽中国的“盱眙画卷”正在徐徐展开。

现代快报+/ZAKER南京记者 张海峰 通讯员 周海军



水墨天泉湖 颜世铭 摄

理念更新，催生“两新一高”

盱眙县大自然新材料有限公司，是一家专业从事水处理污泥综合利用的企业，在中央环保督察组进驻期间，曾被作为重点信访件进行交办。企业痛定思痛，转变发展思路，新建高端环保装备研发和制造中心，从“后进生”一跃成为全县发展环保门槛高、创新能力高、产品附加值高、税收效益高的“四高型”绿色项目示范典型。

“盱眙经济发展起步晚，但发展理念不能落后，必须牢固树立抓环境就是抓发展、抓生态文明就是抓转型升级的理念。”梁三元表示，盱眙是淮安市自然生态系统保存最完

整、生物多样性最丰富、环境质量最优的地区，生态环境就是发展的战略资源、就是生产力和区域最大竞争力的理念，已深入全县干群心中。

这一理念不断倒逼产业转型，全县绿色经济体系初步构建。强化“绿色”指引，做强绿色产业，以凹土、磁材为代表的原材料，以风电、光电为代表的新能源，以紧密轴承为代表的高端装备制造“两新一高”主导产业，成为全县经济新的增长极，占全部工业总量的三分之二，成为“生态优先、绿色发展”的生动实践。

制度设计，保驾“生态优先”

生态优先要成为一致行动，制

度设计尤为关键。盱眙在全市率先对年度目标实施差别化考核，将乡镇(街、区)划分为优先发展、重点发展和生态发展三类，先后建立生态准入、生态监察、生态补偿、红线区管护问责等一系列制度。盱眙县长朱海波说，硬性的制度叫停无序发展、低效发展，各乡镇(街、区)宜农则农，宜工则工，各展所长。

深秋，位于黄花塘镇的300亩荷花基地，引来一批批客人前来采摘秋莲。退伍军官蔡海林看中这里的绿色优势和绿色潜力，投资近千万元承包土地2273亩，发展融文化创意、民俗民俗、红色基地、农业生产、菌菇栽培五大板块于一体的田园绿色综合体项目，一年来逐渐打响了

“红色黄花塘”旅游品牌。

一面是差别化考核，一面是严格的准入制。结合实际，盱眙制定《产业结构调整指导目录》，明确限制和淘汰类产业目录。对属于限制类的新建项目禁止投资、禁止审批，今年以来否决项目36个。

“智慧+”平台，打响绿色品牌

盱眙聚合资源，利用大数据、技防、人防并举，监控、监管并重，走出科学治污、信息治理的新路径，打响智慧环保新品牌。

一个平台连到底。走访该县重点企业的环保治理设施和排污口，监控视频和独立电表格外醒目。县环保局负责人告诉记者，他们研发了智慧环保系统，成立环保指挥中心，围绕产污点、排污点、风险点，布局在线监控89路、视频监控1100余路，设置“蓝天卫士”80台，“地、天、空”全域监控、实时监测。

一张网格管到底。新建的村、镇、县三级网格化监管体系，将全县256个村居、社区分成1120个网格，全部接入智慧平台。全县1376名网格长和网格员，发现问题随时上传指挥系统，变条线检查为综合巡查，变“不告不理”为主动发现。今年以来，共化解属地环境案件840多件。

一类队伍查到底。按全县地域特点，将环保执法队伍划为四个片区，对片区内的环保问题快速响应、精准打击，今年共出动执法人员1300人次，检查企业390多家，实施行政处罚151件，罚没金额1223万元，执法成效全市第一。

“智慧+”环保品牌，不断刷新盱眙高颜值。盱眙划定生态红线区域面积729平方公里，占全县国土面积的近三分之一，是全省面积占比最大、生态控制最严的县份之一。

良好生态，释放富民红利

作为江淮生态经济区的重要板块，盱眙良好的生态红利日益显现，良好的生态优势正加速转化为发展优势。

今年42岁的段德峰，被“山湖一线牵，平水拥两边”的盱眙所吸引，2015年来到盱眙种植水稻、养殖龙虾。3年不到，养殖面扩大到1500亩。现在，推行“公司+农户”模式，企业为500户农民提供技术支持，覆盖面积近8万亩。

生态兴农，盱眙在探索中走出新路。县农委相关负责人告诉记者，目前全县虾稻共生面积约33.9万亩，盱眙龙虾品牌价值高达179.87亿元。“全国食客偏爱盱眙龙虾，与盱眙生态优势密不可分。盱眙是中国首批全国生态示范区，好水出好虾，这块金字招牌贡献出巨大的社会公信力和美誉度。”

生态富民，龙虾仅是个案。盱眙做实全民生态，把绿色生态作为老百姓最大的福祉。新建9个公园，打造城市精品公园绿地格局，居民出行300米就可步入绿色空间，形成步步见绿、路路有景的城市道路绿化新格局。投入近10亿元将各乡镇污水管网从中心集镇向四周延伸，16个乡镇的污水处理厂全部建成投用。

金湖：文明实践理论宣讲平台助振兴

研习班：

高质量发展的思想引擎

“乡村振兴战略怎么看？怎么办？怎么干？”

“一要以改善农民住房条件为抓手推动农村发展振兴，二要以推进农村环境整治为抓手打造宜居美丽乡村，三要以推进特色产业发展为抓手助力精准扶贫攻坚……”

2月19日下午，金湖县委中心组学习会上，围绕乡村振兴战略主题，县委副书记王建军作了深入解读。

党的十九大召开以来，金湖县把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，通过党组织书记讲党课、组织书记讲感悟、专家学者讲理论、部门领导讲实践、百姓名嘴讲故事、草根明星弹唱演、讲细讲活讲实，推进习近平新时代中国特色社会主义思想向基层扎根，进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进网络。

目前，全县共开展各类宣讲活动1200余场，受教育党员干部群众8.6万多人次。

学习社：

青少年思想引领的实践课堂

“最具青春色彩的词语，永远是‘奋斗’二字。只有在年轻的时候奋斗过、拼搏过、奉献过，把个人价值的实现与国家发展的需要结合起来，那才是真正的无悔青春，那才是不虚度人生。”

借着平“语”近人新年诵读会的



春天的金湖，空气中还有阵阵凉意，但在该县新时代文明实践中心、所、站中学习习近平新时代中国特色社会主义思想、推动高质量发展的热潮，恰如春风习习徐来。

现代快报+/ZAKER南京记者
张海峰 通讯员 候秀松



荷花广场俯瞰 方志飞 摄

春意，2月13日上午，金湖县黎城街道团工委组织召集各村、社区青年团干部及街道广大青年开讲新年第一课《怎样才能不虚度人生？——信仰公开课》。信仰公开课采用现场课堂开讲、微信课堂同步的学习方式，让街道青年尽可能多的参与到金湖“青年大学习”中来，传递出向上向善向美的积极能量。

2018年以来，金湖县以标准化、特色化、分众化、平台化、体系化、规范化，深入推进“青年学习社”建设，在全县范围内持续掀起“青年大学习”热潮，通过明主题、学原文、悟经典、学榜样、化初心、励前行，讲述新时代的青春奋斗故事，激发广大青年奋发有为的情怀，打造出“团青诵

读”“金湖青年说”等一批青年学习的品牌，真正使习近平新时代中国特色社会主义思想在全县青年中入耳、入脑、入心。截至目前，全县成立“青年学习社”50多家，开展各类活动70余场次，参与青年2万多人。

讲习所： 乡村振兴的助推器

节假日，在金湖县的广大社区和乡村，讲习所成了最好的去处。

日前，记者来到黎城街道平安路社区讲习所，一场楼道文化节活动正在进行。演员是小区的居民，节目是自编自导自演、传达的是文明新风，颂扬“融融楼道情、传递正能量”，“和谐新邻里、培育新家风、促进新楼风”等正能量。

也是在同一天，该县塔集镇联合村热闹非凡、喜气洋洋，由在外打工回来过年的240多位乡亲们自发联合举办了一场“叙乡情、话发展”联欢会。畅谈故乡情、百人写福字、拍集体照，观看老年大学艺术团表演歌舞，大家畅谈感言、追忆往事、激情歌舞，讲述着新时代农村的新变化、新面貌，洋溢着和谐与幸福。

如今，像平安路社区和联合村这样的讲习所，在金湖县正织起越来越密的网络，活动形式也越来越丰富。农业专家讲农业种植技术，水产专家讲龙虾养殖技术……一时间，小村居成了大课堂，各种精心准备的课程在政府的大力支持下，持续不断地送进了村居。从专门为关爱留守、困境儿童准备的“益智养德棋润古镇”主题活动，到关系到每一个家庭的养老政策讲解，再到村居里自编自导自演的“村晚”……群众需要啥，讲习所就有啥，“群众点单”的形式有效提高了村民的参与性，满足了村民们生活需要和精神需求。截至目前，全县讲习所举办讲习活动700余场，参与群众近7万人次。

如今，以研习班、学习社、讲习所为矩阵，在金湖县已构建起县、镇(街道)、村(社区)三级新时代文明实践理论宣讲平台，让习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神在金湖落地生根。